

2020年8月30日 星期日

庚子年七月十二 第20508期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

北京乡村依托生态与农副产品资源优势 村落里写出小康答卷

走向我们的小康生活

本报记者 孙方慧 赵剑影 刘小燕

“村民们组织起来，政府再帮一把，小康不是梦！”68岁的谢国阳，家住北京市密云区穆家峪镇阁老峪村。他亲历了阁老峪村从贫瘠落后的水库移民村发展成今天的民俗旅游特色村。

打造民俗文化村落、深化文旅结合发展、引入互联网平台……在北京，还有很多村落和阁老峪村一样，依托生态以及农副产品资源丰富的优势，摸索出了一条适合自身发展的小康之路。

“画境”之中觅得金山银山

在北京密云水库之滨，穆家峪镇阁老峪村错落有致的二层小楼与一尘不染街巷院落，成为“画境密云”的一道风景线。

阁老峪村曾是穆家峪镇经济最落后的地区，“一件衣服穿几年，鸡蛋换钱来买盐”是这个水库移民村村民生活状态的真实写照。

2010年，在村党支部书记赵宗亮及全体村民的共同努力下，阁老峪村依托保护生态环境的自身发展定位，引进企业成功落户，慢慢在绿水青山中找到了自己的金山银山。

(下转第2版)

习近平在中央第七次西藏工作座谈会上强调

全面贯彻新时代党的治藏方略 建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏

李克强主持 粟战书王沪宁赵乐际韩正出席 汪洋讲话



8月28日至29日，中央第七次西藏工作座谈会在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。

新华社记者 李学仁 摄

新华社北京8月29日电 中央第七次西藏工作座谈会8月28日至29日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。习近平强调，面对新形势新任务，必须全面贯彻新时代党的治藏方略，坚持统筹推进“五位一体”总体布局、协

调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，铸牢中华民族共同体意识，提升发展质量，保障和改善民生，推进生态文明建设，加强党的组织和政权建设，确保国家安全和长治久安，确保人民生活水平不断提高，确保生态环境良好，确保边防巩固和边境安全，努力建

■面对新形势新任务，必须全面贯彻新时代党的治藏方略，坚持统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，铸牢中华民族共同体意识，提升发展质量，保障和改善民生，推进生态文明建设，加强党的组织和政权建设，确保国家安全和长治久安，确保人民生活水平不断提高，确保生态环境良好，确保边防巩固和边境安全，努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏

■做好西藏工作，必须坚持中国共产党领导、中国特色社会主义制度、民族区域自治制度，必须坚持治国必治边、治边先稳藏的战略思想，必须把维护祖国统一、加强民族团结作为西藏工作的着眼点和着力点，必须坚持依法治藏、富民兴藏、长期建藏、凝聚人心、夯实基础的重要原则，必须统筹国内国际两个大局，必须把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点，必须促进各民族交往交流交融，必须坚持我国宗教中国化方向、依法管理宗教事务，必须坚持生态保护第一，必须加强党的建设特别是政治建设

设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。

李克强主持会议。栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正出席会议。汪洋作总结讲话。

习近平在讲话中指出，中央第六次西藏工作座谈会以来，在党中央坚强领导下，在全国人民大力支持下，西藏各族干部群众团结一心、艰苦奋斗，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，各项事业取得全方位进步、历史性成就。实践充分证明，党中央关于西藏工作的方针政策是完全正确的，西藏实现持续稳定和快速发展是对党和国家工作大局的重要贡献。习近平代表党中央向奋斗在雪域高原的广大同志们，特别是坚守在一线、服务在一线的广大干部群众，致以诚挚的问候。

习近平强调，党中央历来高度重视西藏工作，改革开放以来先后召开6次西藏工作座谈会，每次都根据现实情况作出重大决策部署。党的十八大以来，西藏工作面临的形势和任务发生深刻变化，我们深化对西藏工作的规律性认识，总结党领导人民治藏稳藏兴藏的成

功经验，形成了新时代党的治藏方略。做好西藏工作，必须坚持中国共产党领导、中国特色社会主义制度、民族区域自治制度，必须坚持治国必治边、治边先稳藏的战略思想，必须把维护祖国统一、加强民族团结作为西藏工作的着眼点和着力点，必须坚持依法治藏、富民兴藏、长期建藏、凝聚人心、夯实基础的重要原则，必须统筹国内国际两个大局，必须把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点，必须促进各民族交往交流交融，必须坚持我国宗教中国化方向、依法管理宗教事务，必须坚持生态保护第一，必须加强党的建设特别是政治建设。新时代党的治藏方略是做好西藏工作的根本遵循，必须长期坚持、全面落实。

习近平指出，西藏工作必须坚持以维护祖国统一、加强民族团结为着眼点和着力点。要加强对群众的教育引导，广泛发动群众参与反分裂斗争，形成维护稳定的铜墙铁壁。要深入开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，深入开展西藏地方和祖国关系史教育，引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教

观。要重视加强学校思想政治教育，把爱国主义精神贯穿各级各类学校教育全过程，把爱我中华的种子埋入每个青少年的心灵深处。要培育和践行社会主义核心价值观，不断增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。要挖掘、整理、宣传西藏自古以来各民族交往交流交融的历史事实，引导各族群众看到中华民族的走向和未来，深刻认识到中华民族是命运共同体，促进各民族交往交流交融。要积极引导藏传佛教与社会主义社会相适应，推进藏传佛教中国化。

习近平强调，要贯彻新发展理念，聚焦发展不平衡不充分问题，以优化发展格局为切入点，以要素和设施建设为支撑，以制度机制为保障，统筹谋划、分类施策、精准发力，加快推进高质量发展。要在巩固脱贫成果方面下更大功夫、想更多办法、给予更多后续帮扶支持，同乡村振兴有效衔接，尤其是同日常生活息息相关的交通设施、就医就学、养老社保等要全覆盖。要围绕川藏铁路建设等项目，推动建设一批重大基础设施、公共服务设施，建设更多团结线、幸福路。要培育扶持吸纳就业的能

力，提供更多就业机会，推动多渠道市场就业。要培养更多理工农医等紧缺人才，着眼经济社会发展和未来市场需求办好职业教育，科学设置学科，提高层次和水平，培养更多专业技能型实用人才。

习近平指出，保护好青藏高原生态就是对中华民族生存和发展的最大贡献。要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，坚持对历史负责、对人民负责、对世界负责的态度，把生态文明建设摆在更加突出的位置，守护好高原的生灵草木、万水千山，把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地。要深入推进青藏高原科学考察工作，揭示环境变化机理，准确把握全球气候变化和人类活动对青藏高原的影响，研究提出保护、修复、治理的系统方案和工程举措。要完善补偿方式，促进生态保护同民生改善相结合，更好调动各方面积极性，形成共建良好生态、共享美好生活的良性循环长效机制。要加强边境地区建设，采取特殊支持政策，帮助边境群众改善生产生活条件、解决后顾之忧。

(下转第2版)

湖南基层干部回“家”疗养

本报讯 (记者方大丰)“疗养？疗养跟乡干部有什么关系？”8月17日上午，妻子一脸惊讶地对拎包出门的彭四伟说。5天4晚“充电蓄能”，在湖南灰汤温泉职工疗养院等4所职工疗休养基地，彭四伟与670名乡镇(街道)党政正职成为健康休养活动的受益者。

“基层需要更多这样的理解和关爱，这次真的是去疗养了。”担任张家界市永定区沅古坪镇镇长一年半，压力大，痛点多，文质彬彬的彭四伟连嗓门都变粗了。

去年，湖南省委、省政府出台了加

强基层建设、提高基层待遇“5+1”系列政策。作为关爱基层干部的举措之一，省委组织部做出安排，本次疗养活动分5期，全省1786个有扶贫任务的乡镇(街道)、农(林)场的3572名党政正职参加。

湖南省人大常委会副主任、省总工会主席周农担任接待服务领导小组第一组长，省总工会党组书记、副主席徐文龙任组长。灰汤温泉职工疗养院党委书记卓伟介绍说：“用劳模精神服务劳动者，我们制订了精细的接待方案。”

安排的这次疗养活动，“也是一种担当”。他说，镇上的1757户贫困户全部脱贫了，但6年来也牺牲了3个扶贫干部，包括一名57岁的驻村第一书记。

“苦不怕、累不怕，就怕身体垮下。”湘西州古丈县古阳镇党委副书记宋友富这句话，说出了大家的心声。龙山县茨岩塘镇镇长田纪奎，在镇上工作了25年，“从来没有想过疗养”。他很享受这次难得的疗养，每天都去打篮球、游泳，还与兄弟乡镇组队参加了游泳接力比赛。

“基层很苦，但也是干事创业的地方。”张家界市永定区谢家垭乡党委书记赵庙红期待，这样的疗养活动，能拓展到优秀村党支部书记、村委会主任一级，推动关心关爱基层干部常态长效的举措走深走实。

配合有序，形式与内容有机相融

云南工会打出扶贫“组合拳”

副主任、省总主席王树芬和省总党组提出，要打一套配合有序、形式与内容有机相融的“组合拳”。

让贫困农民变职工

“我患有痛风，以前住在大山里，进城看病十分艰难。”59岁的王正海是上庄99.6万贫困村民之一。

2018年9月前，王正海一家住在昆明市东川区因民镇天生堂村豆地村民小组。“住在多年的老房子里，要走很远到河沟里挑水吃，一年到头吃不上大米……”

2018年9月，王正海住进了楼房——在东川人口中的“对门山”，一套60平方米的新住房，“我只出了1.5万元”。

东川区总工会宣教部长张俊芬告诉记者，“王正海家这套房子市值24万元，扣除自付的1.5万元，他实际得到了22.5万元的‘大红包’。”

按照搬迁要求，2020年上半年必须实现“安置住房100%完工、配套设施100%完工、建档立卡贫困人口100%入住”。下一步，则要实现搬迁人口稳得住、有就业、逐步能致富。

云南省总党组书记、常务副主席孔

贵华说，“在这个过程中，必须帮助他们由农民变市民，同时通过技能培训等手段，将其中的有条件人口变成职工，变成工会会员。”

来自工会的关怀

2019年4月4日，在鹤庆县烟草公司驻村扶贫工作队员王存德家里，王树芬紧握着王存德遗孀杨映芝的手说：“省总出台了相关办法，就是要对包括王存德同志在内的为脱贫攻坚事业而付出意外的优秀工作队员给予关怀。”

(下转第2版)

洪流敢挡 火海敢闯

——江西省九江市消防救援支队盛绽“火焰蓝”



图为江西省九江市都昌县大港镇盐田中学师生因山洪被困，消防员利用橡皮艇转移被困人员(2020年7月8日摄)。

新华社记者 吴锺昊 罗晨

荣获52项省部级以上荣誉；
连续9年被评为全省“先进支队”；

辖区连续15年没有发生一起较大火灾事故……

一串数字诠释着江西省九江市消防救援支队这支“铁军”对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民的品格担当。

在今年发生的超历史记录大洪水

面前，九江市消防救援支队全体指战员深入灾区，营救疏散群众1.3万余人，让“火焰蓝”在抗洪抢险一线盛绽。

今年7月，九江遭遇连续强降雨，长江上游来水凶猛，鄱阳湖水位突破历史最高值，湖区面临前所未有的防汛压力。

湖口求援！都昌求援！彭泽求援！

(下转第2版)

本报记者 陈昌云

2016年，经过科学考察和调研认定，云南大山深处的百万贫困农民只有易地搬迁才能彻底斩断“穷根”。全省2832个集中安置点，成为99.6万易地扶贫搬迁贫困农民脱贫致富奔小康的新起点。

在这样的大背景下，工会如何主动融入脱贫攻坚大局？云南省人大常委会